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Время выдвигает своих героев. Это не обязательно герои военных действий. В мирное время героями можно назвать людей, которые оставляют после себя, а может и при жизни, что-то важное, то, благодаря чему их будут помнить потомки. Знание истории малой родины, знание и память о своих земляках, их делах - долг каждого. 
Каждый человек имеет имя. Каждый город, село, каждая улица имеют тоже названия. Это географическое название и в нем кроется история.

В нашем посёлке Каштановском названия улиц появились не так давно, да и улиц у нас не много. Все улицы прекрасны по-своему. Есть улица, которая утопает в зелени вишнёвых деревьев. Весной на этой улице можно утонуть в аромате цветов вишни и по праву эту улицу назвали Вишнёвой. Есть улица, где проживают молодые семьи, здесь всегда слышен детский смех, там находится детская площадка. А есть улица ровесница посёлка. Жители этой улицы в основном пожилые люди. Около каждого двора можно увидеть лавочку, на которых каждый вечер собираются пенсионеры чтобы пообщаться, поиграть в домино и даже попеть песни. Но есть одна улица особенная. А особенность её заключается в том, что её знают все жители посёлка. Можно сказать, что каждый житель часть своей жизни прожил на этой улице. Эта улица дала человеку очень многое, а главное путёвку в жизнь.
Что же это за улица такая? А называется она Школьная.

Не трудно догадаться, почему эта улица так называется. Здесь расположена школа.

До 1968 года на этом месте был пустырь, а сейчас это центр посёлка. Школа у нас находилась в другом месте, но это было старое здание, а хозяйство было большое, детей школьного возраста много, всех старое ветхое здание вместить не могло. И именно тогда у директора школы Дузь Григория Фёдоровича (приложение 1) возникла идея строительства новой школы. Много ему пришлось «обить порогов» чиновников, чтобы добиться разрешения на строительство нового здания школы. И дело сдвинулось с мёртвой точки. (приложение 2)
Новую школу открыли 23 сентября 1968 года.
«У ребят - радость: новая школа» под таким заголовкам в районной газете «Авангард» вышла статья под редакцией М. Дорофеева. А радость эта была не только у ребят, но и у всех жителей посёлка и близлежащих хуторов. (приложение 3)
Рядом со школой стали строить дома, селились люди, так и появилась улица. Сейчас на этой улице, кроме школы, находится четырнадцать двух и трёх квартирных домов. Есть один дом двухэтажный на восемь квартир. Проживает на этой улице 54 человека. Это люди разных возрастов: есть пенсионеры, дети, люди среднего возраста. Самому старшему жителю улицы Школьной 84 года, а самому младшему – 3 месяца. Живут на этой улице люди разных профессий: водители, трактористы, повара, агроном, воспитатель, инженер, бухгалтер, а ещё на этой улице проживают 5 учителей. Действительно, по праву эта улица носит название Школьная.
Школа в нашем посёлке - это центр культурной жизни. Здесь проводится много мероприятий к разным праздникам, концерты и на все мероприятия собирается очень много жителей. Во дворе школы поставлена новая детская площадка и поэтому детвора приходит сюда и после занятий.

В 2006 году в школе был проведён капитальный ремонт, она изменила свой внешний вид.
    Нет ни одной семьи в посёлке, да что семьи, человека, который не побывал бы на улице Школьной. И когда жители посёлка, выпускники разных лет приходят в школу они вспоминают замечательного педагога, директора и просто человека Григория Фёдоровича, именно его заслуга в том, что в нашем посёлке есть эта школа, а теперь и улица Школьная. Он обладал врождённым талантом – отдавать себя детям, людям, жить их жизнью. Каждый выпускник школы встречаясь с Григорием Фёдоровичем, а его все выпускники приглашали на свои встречи, находил для него нежные тёплые слова и это, наверное, давало ему возможность жить не старея. (приложение 4)
Всё уходит, но память… наша память, она остаётся и напоминает нам о прошлом. И мы вновь входим в будущее, постоянно оглядываясь на прошлое, сверяя жизнь, свои поступки по своим учителям.

       В мире все связано. Изучая историю своей малой Родины, мы волей – неволей, знакомимся с людьми, жившими в ту или иную эпоху, людьми, родившимися на этой земле или переехавшими по каким – то причинам. 


Долг каждого человека уважительно относится к истории родного села, края, России, научиться хранить память о земляках, о истории. Мы должны помочь себе найти дорогу к добру, справедливости, милосердию, испытывать чувство гордости и гражданского достоинства.
    Мы должны знать историю нашей страны, ее особенности и понимать, черты национального русского характера. Задача нынешнего молодого поколения - не превращаться в равнодушных, бесчувственных людей. Делать правильные ориентиры в жизни помогают простые люди, наши земляки, которые по- своему делают историю, внося свой посильный труд в наследие нашей большой страны. Я думаю, что этот мой не большой рассказ будет способствовать воспитанию патриотизма, любви к родному краю.
Приложения.

Приложение 1.                                         

 Дузь Григорий Фёдорович                     
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Приложение 2. Строительство новой школы
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Приложение 3. Статья из газеты «Авангард» об открытии школы.
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Приложение 4. Статья из газеты «Авангард «35 лет спустя»
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