    Для более чёткой формулировки проблемы проекта «Это надо живым», определения целей и задач проекта, творческой группой был проведен социологический опрос среди учащихся школы.  Респондентам было задано три вопроса: в каком году был открыт памятник, что известно об истории создания памятника, хотели бы узнать подробную информацию об истории создания памятника.    

Результаты социологического опроса 

1 вопрос: В каком году был открыт памятник?
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2 вопрос: Что известно об истории создания памятника?
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3 вопрос: Хотели бы узнать подробную информацию об истории создания памятника? 
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     Результаты социологического опроса показали, что мало кто из школьников знает дату открытия памятника (9%), совсем небольшой процент опрошенных владеет информацией об истории создания памятника, более 10% частично владеют информацией. Более 60 % опрошенных хотели бы узнать историю создания памятника. Опрос помог четко сформулировать цели и задачи нашей работы

Вывод: сегодня как никогда необходимо сохранение культурного наследия, возрождение духовности, воспитание молодежи в духе патриотизма. 
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