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Ⅰ. Введение

Прошла война, прошла страда,
Но боль взывает к людям!
Давайте, люди, никогда
Об этом не забудем!
Затем - чтоб этого забыть
Не смели поколения
Затем - чтоб нам счастливо жить,
А счастье - не в забвенье!
А.Т. Твардовский
      Война – страшное событие, которое никого не оставила незамеченным. В это ужасное время каждая семья пережила потерю, причем не одну. На Фронте, в жестоких боях пало множество воинов. К сожалению, многие солдаты и офицеры так и остались неизвестными и неопознанными. В их честь соорудили много памятников и обелисков.

Кто не попал на фронт, работал в тылу. Женщины, дети, старики, все ковали Победу своим трудом. В обеспечении выдающейся победы нашей страны над фашисткой Германией огромную роль сыграл ратный подвиг и трудовой героизм народа, благодаря которому мир избавился от смертельной опасности.
Многие люди были эвакуированы со своих родных мест, но, несмотря на это, в чужих, далёких местах продолжали работать, ковать Победу.

     Уходит поколение, вынесшее тяжелый груз войны. Но народная память сохранит и немеркнущий подвиг, и неслыханные страдания, и непреклонную веру людей.
      Мы родились и выросли в мирное время. О войне, о страшной трагедии народа, о героических подвигах многие из нас лишь читали в книгах и смотрели в кинофильмах. В этом году наша страна отметила 76-ю годовщину со дня Победы над фашисткой Германией. Война от нас становится всё дальше и дальше, а живых свидетелей – всё меньше и меньше. И новые поколения могут не узнать всей правды о войне. Нельзя допустить повторения трагедии, которую пережили наши прадеды. Поэтому нужно сохранить память о тех тяжелых для нашего народа временах, о тех людях, которые защищали наше Отечество.

     Понимая актуальность данной проблемы на современном этапе, считаю, что формирование личности школьника невозможно без воспитания уважения к духовным ценностям. Невозможно воспитать чувство собственного достоинства, уверенность в себе, а, следовательно, полноценную личность, без уважения к истории и культуре своего Отечества, к его государственной символике. Нельзя быть патриотом, не чувствуя личной связи с Родиной, не зная, как любили и берегли ее наши предки, наши отцы и деды.
Нынешнее поколение в неоплатном долгу перед теми, кто остался на полях сражений, перед теми, кто вернулся, обеспечив нам мирную, спокойную жизнь на Земле. Именно поэтому наш долг – помнить о тех суровых днях и героях войны.
ⅠⅠ. Основная часть.

     Война также не прошла мимо и моей семьи.  О той незабываемой беде написано много книг, снято большое количество фильмов. Но самыми яркими и правдивыми в моей памяти на всю жизнь останутся рассказы о войне моего дедушки о своём отце – Грищенко Петре Марковиче.
    Мой прадедушка, Грищенко Пётр Маркович, родился 25 сентября  1925 году в селе Хвощеватое Меловатского района Воронежской области. Он рано остался сиротой, и его на воспитание взяла к себе тетя, которая проживала  на территории Обливского района Ростовской области.

   Когда началась Великая Отечественная война, прадедушка сразу пошел в военкомат, хотел пойти на фронт добровольцем, но так как ему было только 16 лет, его на фронт не взяли. Он вместе со своими друзьями, пошёл работать в колхоз. В то время все тяготы колхозной жизни легли на плечи стариков, женщин и детей. Не стало слышно звонких песен, смеха, шуток. Почти всех мужчин призвали на войну. Из колхоза изъяли и отправили на фронт всё, что могло ездить и ходить: гусеничные трактора, автомашины вместе с трактористами и шоферами.

    Так как забрали и всех лошадей, женщины и дети, в том числе и мой прадедушка, для обработки земли использовали живое тягло (коров, волов). Всё население работало днём и ночью, законы войны требовали от людей невозможного. И люди шли на любые лишения во имя Победы!

    С радостью работали люди, сознавая, что своим трудом они помогают мужьям, отцам, братьям в войне с немецкими захватчиками, с проклятым Гитлером.

     Прадедушка вспоминал о том, как они собирали деньги на покупку самолетов и танков, подписывались на государственные займы, собирали тёплые вещи и отправляли на фронт. Вместе друзьями возил на волах зерно на элеватор в станицу Обливскую. Было трудно. Недосыпали, недоедали. И так изо дня в день. Питались, чем могли: пекли лепёшки из лебеды, рвали и ели чакан, собирали солодик.

     На войне был свой враг: немецко-фашистские захватчики, а в тылу – свой: голод и холод.

    Случился неурожай, не хватало кормов, был большой падёж скота. Но самое страшное – умирали от голода люди, много людей.

     Со слезами на глазах прадедушка вспоминал это трудное время.  И говорил  слова, которые я никогда не забуду: «Мы готовы были отдать последнее, только бы враг был разбит. Я не могу рассказать всё о том, как мы жили и работали. Это был адский труд и страшная жизнь».

    Когда немцы приближались к территории Обливского района, прадедушка помогал эвакуировать оставшийся скот за Волгу. Уже тогда своим трудом ковал Победу. Но его никогда не покидала мысль уйти на фронт.

     Мечта прадедушки сбылась только в январе 1943 года. В ночь с 31 декабря 1942 года на 1 января 1943 года была освобождена станица Обливская от немецко-фашистских захватчиков. Сколько радости было у жителей. А у моего прадедушки была двойная радость. В этот день он встретил свою старшую сестру Анастасию. Часть, в           которой служила Анастасия, принимала участие в освобождении станицы и  по её просьбе прадедушку  приняли в эту часть.

       Сначала прадедушка работал вулканизаторщиком, а потом водителем. С работой справлялся хорошо, за что получил свою первую награду: медаль «За боевые заслуги».
В составе 2 воздушной армии (подразделение Воронежского фронта) прадедушка принимал участие в операции «Кольцо» по ликвидации группировки немецких войск под Сталинградом.
      Операция «Звезда» на харьковском направлении,
 операция «Румянцев»  Белгородско-Харьковское  направление.

     Затем, уже в составе 1 украинского фронта, прадедушка принимал участие в Киевской операции, Корсунь-Шевченковской, Львовско-Сандомирской. Но самое главное, прадедушка дошёл до Берлина и принимал участие в Берлинской операции. Точка в его боевом пути была поставлена в Праге, где их армия ликвидировала последние фашистские части.

    Но на этом служба в армии у моего прадедушки не закончилась. Демобилизован он был только в 1949 году.
     За участие в данных операциях получил награды: медаль «За боевые заслуги», «За взятие Берлина», «За победу над Германией», «За взятие Праги».

     После демобилизации вернулся в родные края. Работал в совхозе, активно принимал участие в общественной жизни поселка. За доблестный труд был отмечен правительственными наградами.
    Наша семья свято чтит память о прадедушке. Его подвиг и героизм ценен для нашей семьи.  Из поколения в поколение передаётся информация. Ежегодно наша семья принимает участие в акции «Бессмертный полк».

ⅠⅠⅠ. Заключение.

     Война прошла по России через каждую семью, через каждую судьбу, четко разделив Время на «довоенное» и «военное», разделив всех нас на «фронт» и «тыл». Тыл — это женщины, старики, дети. Тыл жил по закону: «Все для фронта, все для Победы!», самоотверженно переносил все невзгоды, терпел, любил, верил, ждал! На фронте солдаты сражались за каждую пядь родной земли, за отчий дом, за своих родных и близких!
    Мы, благодарные потомки, будем всегда  помнить о стойкости, о мужестве, о подвигах наших дедов и прадедов на фронте и в тылу. Они не только отстояли свободу и независимость своего Отечества, но и спасли от фашизма и другие народы.
Каждая война – это ужас, горе, потери и страх. Однако, в каждой отдельно взятой есть какой-то свой глубокий смысл, свое предупреждение о том, чтобы мы научились беречь мир. Ведь он так дорого стоит. Он куплен ценой пота, усилий, крови, жизней предыдущих поколений.
      Мы живём в современном мире. Очень многое изменилось. Но, несмотря на все, наша страна живет: люди трудятся, рождаются и растут дети, на заслуженном отдыхе находятся пенсионеры.

     Когда мы все вместе, нам не страшны никакие санкции, угрозы, истеричные выпады наших недругов. Великая Отечественная война – тому пример.

    Проходит время, но не стираются в памяти людей события Отечественной войны. Об этом позаботилось наше общество и государство. И я, выполняя свой долг перед моими родными, написал эту работу.

   Уже нет в живых моего  прадедушки Петра, его сестры Анастасии, его тети, но мне очень хочется сказать им: «Спасибо Вам, воин, защитник Родины, спасибо, великая труженица! Я помню вас! Я горжусь!».


