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I. Введение

Однажды я была у бабушки в гостях. Она очень любит смотреть разные сериалы, особенно те, где рассказывается о жизни простых людей до революции, после, во время войны. Очень ей нравится фильм «Вечный зов». Для того чтобы пересмотреть этот фильм, по просьбе бабушки, я его скачала с интернета, и решила посмотреть вместе с бабушкой, чтобы понять, чем он интересен.

  Моя бабушка, сама родом из Сибири. Весь фильм бабушка рассказывала о тех местах. Но меня заинтересовал один кадр, где главная героиня фильма Анна, что- то делала с выстиранным бельём, бабушка мне объяснила, оказалась она просто гладила бельё специальным приспособлением, рубелем. (приложение 1) Бабушка мало что могла рассказать об этом, только сказала, что, если семья имела рубель, значит семья богатая. Мать передавала рубель дочери. 
  Я решила об этом узнать по больше. Так началась моя исследовательская работа.

Цель исследования: узнать, чем люди пользовались раньше, когда нужно было погладить одежду. Как появился утюг, и как выглядел он в старину.

Задачи:

· изучить литературу по теме;

· изучить виды гладильных инструментов;

· проследить эволюцию утюга

Методы исследования:
· поиск информации в литературе, сети интернет и анализ информации;

· получение информации от учителя истории и работников Обливского краеведческого музея;

· знакомство с экспонатами школьного музея, районного краеведческого музея;

· провести опрос среди учеников нашей школы.

Решение поставленных в исследовании задач осуществлялась в несколько взаимосвязанных этапов.

Подготовительный: 

Ознакомление с задачей проекта

Обсуждение темы

Основной:

Сбор и изучение информации, об истории утюга       

Оформление проекта

Реализация:

Написание работы

Оценка результата работы

Время исследования: лето - осень 2020 года

Место исследования: посёлок Каштановский, хутор Кривов Обливского района, Ростовской области.

Объект исследования: предметы быта   предков.

Предмет: утюги
Гипотеза: Я считаю, что утюг прошел длинный путь развития. Приспособления для глажки постоянно совершенствовались, труд человека облегчался, глажка становилась качественнее.

Практическая значимость: информация о старинных утюгах может быть использована на уроках истории России, по темам быта, на уроках технологии, МХК, в работе школьного музея, на классных часах.

Актуальность своей работы вижу в привлечении внимания к изучению истории культуры, жизни и быта наших предков. В начале своего исследования я провела опрос среди старшеклассников. В опросе приняли участие 32 ученика. Все без исключения назвали современное приспособление для глажки – утюг, а вот что касаться того, чем раньше гладили и как выглядели утюги, мало кто знает. Всего 38% опрошенных видели рубель в музеях, остальные об этом ничего не знают. Поэтому считаю, что моя работа вызовет интерес и привлечет внимание ребят к изучению истории быта и культуры наших предков. 
II. Основная часть.

1. История происхождения утюга в России
    Современные люди не представляют жизнь без утюга. Еще бы, вещь просто незаменимая, в каждом доме ей находится место. Люди всегда ухаживали за своей одеждой, чтобы она после стирки выглядела красиво и опрятно.   В настоящее время сделать это можно легко, используя современный утюг. Он -   прост в обращении, есть функции отпаривания и разбрызгивание воды. Просто включаешь в электророзетку, и все работает. В настоящее время в детских магазинах в отделе «Игрушки» очень много игрушечных утюгов, поэтому с раннего детства девочка знает для чего он нужен и как с ним обращаться.
     А ведь так было не всегда! И нашим предкам приходилось нелегко справляться с не глаженым бельем. Что же нам известно об утюге?  

      Для того чтобы узнать, что означает слово «утюг», я обратилась к разным словарям.

   Утюг — элемент бытовой техники разглаживания складок и заминов на одежде.  Процесс разглаживания называют глажкой или глажением.
 
...В толковом словаре Владимира Даля слово "утюг" трактуется как "снаряд для глаженья белья и одежды"
.

Но утюг является не самым древним предметом быта. Ему не более пятисот лет. А вот как же обходились без него наши предки? Много было разных способов…
      В России было приспособление рубель - толстый деревянный брусок с ручкой и рифленым краем (Приложение 2). Бельё наматывали на скалку, а ребристым куском раскатывали неровности.  Ткани тогда изготавливались вручную и были очень грубые, что после стирки стояли колом. Эта "утюжка" не только удаляла складки, но и делала их мягче. Такой принцип до сих пор применяется в некоторых гладильных машинах. Отсюда пошла поговорка «Не мытьём, так катаньем». С таким устройством я познакомилась в Обливском краеведческом музеи. Работники музея подробно рассказали о применении этого устройства. Да я и сама попробовала погладить рубелем, процесс этот долгий и трудоёмкий.
    Наиболее близкий предшественник современного утюга - сковородка, а точнее, жаровня с углями (Приложение 3). Не оттуда ли пришла поговорка: "Федул, чего губы надул? Кафтан прожег…"? Из открытой жаровни очень часто падали угольки, оставляя на одежде дырки.

 Постепенно им на смену пришел утюг. Первое письменное упоминание об утюге в России встречается в книге записей царицы Евдокии – супруги Михаила Федоровича Романова в 1636 году: «Генваря в 31 дня, кузнецу Иванке Трофимову 5 алтын, а он за те деньги сделал в царицыну палату утюг железный».
 Запись была сделана 10 февраля 1636 года, а уже к XVIII веку в стране было налажено производство утюгов с горячими углями внутри.
2. Ступени к совершенству

Несмотря на то, что утюг достаточно молодое изобретение и все же за это время он прошёл несколько ступеней эволюции.

Нагревательные литые

     Самый распространённый агрегат – цельнолитой чугунный утюг, появившийся в конце XVII – начале XVIII веков. Сохранялся в нашей стране   даже в 60-х гг. XX столетия: несмотря на то, что уже давно был изобретен электрический утюг, во многих домах не были предусмотрены электрические розетки.   Нагревали подобные утюги, как правило, на печи. Большие чугунные утюги весили до 10 кг и предназначались для глажки грубых тканей (Приложение 4). Такой экспонат есть в нашем школьном музеи. Глажка этим утюгом показала, что сделать это очень тяжело, так как долго утюг нужно разогревать, чтобы его взять нужно иметь полотенце, потому что ручка тоже нагревается, да и очень тяжелый сам по себе.  Для проглаживания тонких тканей и мелких деталей одежды - манжет, воротничков, кружев - пользовались маленькими утюжками, размером с пол-ладони (Приложение 5). В процессе глажки таким утюгом, нужно было постоянно останавливаться для того, чтоб отдохнула рука, и чтобы подогреть утюг.
Нагревательные утюги со сменным вкладышем

Добиться некоторого облегчения труда, по крайней мере, на стадии нагревания утюга, а также в части непрерывности производства, попытались с помощью сменных чугунных вкладышей. Вкладыш отдельно раскаляли в печи. Его извлекали специальными приспособлениями и вставляли внутрь полого корпуса утюга, подошва которого была медной или железной.

Угольные

    Немного позднее появился угольный, «духовой» утюг. Вовнутрь утюга специальными щипцами или совочками накладывались тлеющие угли из печи, затем утюг закрывали с помощью крючка - защелки. Хозяйка брала утюг в руку, делала несколько резких взмахов, воздух попадал в отверстия, расположенные рядом с днищем, угли разгорались и днище утюга разогревалось до малинового свечения (приложение 6). 
Конечно, чтобы гладить таким утюгом, требовалась немалая физическая сила и определенный навык: надо было уметь так регулировать температуру, чтобы не подпалить тонкое, дорогое белье. В портняжных мастерских, в людных салонах непременно были мальчики - ученики, в чью обязанность, входило разогревать утюги. Обычно в таких заведениях, как и в богатых домах, было по несколько утюгов (2-3): одним гладили, другой разогревали. 
       Тяжелый горячий утюг невозможно было долго держать в руках. И поставить его просто на стол или на гладильную доску было нельзя, раскаленный утюг мог подпалить ткань или стол. Поэтому утюги продавались с подставками. 

    Утюги стоили очень дорого и были символом благополучия и богатства дома, поэтому мастера старались сделать утюги красивыми и нарядными, украшали их фигурами птиц, коней, растительным орнаментом. Нередко в мещанских домах утюг, стоящий на отдельном столике или на этажерке, застланной вышитой ли кружевной салфеткой, наряду с самоваром и часами – ходиками, был гордостью хозяек и украшением домов (Приложение 7).
      Однако у угольного утюга существовал одни недостаток: нередко, во время глажения, зола от сгоревших углей просыпалась на белье. 

Паровые

        Первый паровой (или «водяной») утюг напоминал скорее чайник. Он появился на рубеже XVIII и XIX веков, был альтернативой горячему, оставляющему грязные следы угольному утюгу.  Однако мощности и на подогрев подошвы, и на поддержание температуры кипения воды было всё-таки маловато. Поэтому в том виде паровой гладильный инструмент не прижился.

   Спиртовые

    Спиртовой утюг изобрели в Германии. Это чудо рекламировали в журнале «Нива» за 1913 год. Он был довольно экономичным (требовал небольшого количества спирта) и весил около 1 кг. Устроен он был по принципу керосиновой ламы: поверхность утюга нагревалась спиртом, который наливался внутрь и поджигался. Достоинство такого утюга было в том, что разогревался он быстро, весил не очень много, его можно было использовать как дорожный вариант.  Кроме того, главным достоинством такого утюга являлся быстрый и равномерный нагрев подошвы. Однако, в России эта техническая новинка не прижилась.
Из Европы привезли 2000 таких утюгов, но так ни одного и не продали.
Во-первых, он стоил 10 рублей.  Для сравнения, комната с мебелью и отоплением в Москве сдавалась за 5 рублей в месяц.
Во-вторых, расходовать спирт подобным образом, видимо, сочли нецелесообразным. Проще было приобрести чугунный утюг за 1 рубль.  За спиртовой утюг можно было выручить небольшое стадо овец.
 

Газовые

    Газовые утюги появились во второй половине XIX века. Из названия ясно, что такие приборы разогревались от горящего газа.  В сравнении с угольными утюгами, газовые, были легче, удобнее. Но главный недостаток – взрывоопасность. Поэтому такие утюги не получили популярность. Электрические
       Коренным образом глаженье изменилось с появлением электрического утюга. Его изобрел американец Генри Сили в 1882 году.  Однако популярным бытовой прибор, работающий от электрической розетки, стал далеко не сразу: женщины просто боялись брать его в руки, тем более что первые электроутюги действительно частенько били током. Но постепенно их довели до совершенства, нагревательную спираль надежно изолировали от корпуса, и бить током утюги перестали. 

    Они гораздо быстрее нагреваются, реже подпаливают белье, не портят ткань и не имеют дыма и пепла. До изобретения терморегулятора их приходилось время от времени выключать из розетки, дабы избежать перегрева (Приложение 8).
    Долго нужно рассказывать всю богатую историю утюга. Если кому-то захочется познакомиться с этим замечательным бытовым прибором поближе, можно отправиться в Музей Утюгов г. Переславль, в 100 км от Москвы. В 2002 году там создан Музей утюга. Всего в коллекции музея насчитывается более 170 утюгов. Они имеют разнообразную форму, их вес от 10 грамм до 10 килограмм.
  
      3. Современные утюги

     С тех самых пор конструкция утюга практически не менялась, разве что совершенствовались отдельные детали. Например, придумали регулятор температуры, благодаря которому нагревающая спираль может отключиться. Добавили к утюгу увлажнитель. В 1868 году был запатентован музыкальный утюг, призванный мелодичными звуками скрасить скучный процесс глажки белья.

Утюг приобретал новые и новые качества. Современное гладильное оборудование можно поделить на несколько видов. Это паровые утюги, гладильные системы, гладильные прессы, и даже паро-гладильные манекены. Утюг научился не только гладить и отпаривать любые ткани, но и самого себя защищать от накипи и автоматически выключаться.  Наиболее привлекательными являются модели, которые включаются только тогда, когда берешься за его ручку. С таким утюгом можно не бояться, что в силу своей забывчивости можешь подвергнуть свой дом пожару. Уже есть утюги с автоматическим отключением нагрева. Теперь можно не возвращаться, если вдруг забыли вынуть из розетки утюг. Если прибором    не пользуются некоторое время, в среднем более чем полминуты в горизонтальном положении или 10 минут в вертикальном, электроника автоматически его отключает. Изменилась подошва утюгов: перестала быть металлическими и стала стеклокерамическими. Новый материал значительно снизил коэффициент трения основания утюга о ткань, и теперь все современные устройства скользят по ней, что существенно облегчает глажку (Приложение 9).
III. Заключение.
При выполнении работы, я ознакомилась с  несколькими источниками и сделала для себя выводы: История утюга очень обширна и многогранна, включает в себя несколько веков. В ходе исследования я смогла попробовать гладить различными приспособлениями и сравнила качество глажки. Лучшим, конечно, оказался современный электрический.
Электрический утюг – это не просто вещь. Он играет важную роль в жизни человека. Ведь как приятно, когда ты одеваешь вещь, отглаженную и выглядишь опрятным и аккуратным. Во все времена утюг был верным спутником человека, делая быт значительно комфортнее. Его по праву можно назвать не заменимым помощником.

   Но история утюга далеко не закончена. Прежде чем обрести современный вид и стать ультрасовременным прибором-легким, энергосберегающим, безопасным и эффективным, утюг прошел долгий путь развития. Каким он будет в будущем, покажет время.

Считаю данную тему интересной, познавательной, современной, необходимой для изучения культуры родного края.
    В ходе своей работы я научилась задавать вопросы и записывать ответы. Работая в музее, я поняла, как много можно там узнать.

   Руководила и направляла мою работу, вносила корректировки учитель истории и обществознания Родина Любовь Ивановна.
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