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 ВВЕДЕНИЕ

Роль человека, о котором я хочу рассказать, огромна в истории России. Он является той личностью, которую «из истории не выкинешь», как «слова из песни». Александр Невский - славное имя в русской истории. Это имя является существенным звеном цепи истории, определяющей историческое развитие России и ее положение в мире. 
     Актуальность выбранной темы объясняется тем, что имя Александра Невского навсегда вошло в память нашего народа. Русь с достоинством оценила суровую, полную тяжёлых трудов жизнь Александра, его самоотверженные подвиги. Александр Невский до сих пор является героем для многих русских людей, и вряд ли этот образ народного героя может потухнуть с течением времени. Познакомившись с интервалом истории, который касается жизни и деятельности этого великого русского человека, мы понимаем, какой сильный русский дух, какая большая любовь к Родине была заключена в нем. Такие знания укрепляют и развивают чувство патриотизма, наполняют сердце гордостью за свое государство. Героический символ Александра Невского блещет из прошлого, освещая нам дорогу в будущее, являясь примером идеала русского духа.

     Александр Невский был канонизирован христианской церковью, приписан к лику святых. Так как христианская церковь – неотъемлемая часть русского государства, русской истории и культуры, подтверждается огромная роль Александра Невского в истории русского народа.

        Блестящий полководец, талантливый дипломат, искусный политик – все эти качества присущи Александру Невскому, что и подтверждается его историческими свершениями. Он одерживал победы там, где был необходим яркий талант (Невская битва, Ледовое побоище), он умело угадывал желания ордынцев, чтобы не дать им повода для разорительных нападений на Русь. Он успокаивал ханов, если они решались на такие погромы. Ему также удавалось успокаивать русских людей, когда они шли поперёк Золотой Орде и не выплачивали ей дань, что могло навлечь беду на русскую землю, если бы не 
Александр Невский. Все это было мотивировано одной целью: спасти русский народ, русскую национальность от уничтожения. И Александру Невскому это удалось. Политический путь, выбранный им, не позволил исчезнуть Руси и на многие века определил вектор развития нашего государства.
      Герой русской истории, Александр Невский, привлекает меня своим сильным характером, своим развитым стремлением к самопожертвованию для высшей цели, которую он поставил во главе своего существования: сохранить русский народ от уничтожения, жить во благо его. И он жил этой целью, полностью отдаваясь ей. Еще в нем поразительно и то, как Александр Невский любил свой народ, а способность на такое глубокое и сильное чувство, которое раскрывается нам его историческими свершениями – есть признак сильного духа и глубокого внутреннего мира Невского.

     Повествовать о жизни князя можно долго и много, но лучше перечислить все его титулы, которые расскажут все сами: князь Новгородский, князь Киевский, князь Владимирский, полководец войск Киевской Руси и святой православной церкви. За свои 42 года жизни князь успел много, поэтому на протяжении веков образ Александра Невского в искусстве восхваляют во многих произведениях. Причем начиная с его современников и заканчивая нашими днями. 

     Александр Невский знаком каждому, и его имя всегда на слуху, так названы улицы, площади и переулки. Его образ с древних времен появляется в различных произведениях искусства.
Литература, живопись и иконопись, кинематограф и музыка, скульптура и архитектура – разные виды искусства, так не похожие друг на друга. Но в каждом направлении обязательно встречается значимая фигура, которая защищала свои земли и свой народ, показывая себя как примерю.
ОБРАЗ АЛЕКСАНДРА НЕВСКОГО В КИНЕМАТОГРАФЕ XX ВЕКА

Одним из важных видов культуры, хранящих память князя, можно назвать кинематограф. В 1938 году на экранах появился фильм «Александр Невский» от режиссера Сергея Эйзенштейна. Он был отмечен Сталинской премией и принят народом, относится сегодня к классическим картинам 30-х годов. Сергей Эйзенштейн получил не только Сталинскую премию, но и степень доктора искусствоведения без защиты диссертации.
    Как же создавался этот фильм? Режиссёр Эйзенштейн долгое время был в опале. 16 апреля 1937 года в письме к руководителю советского кинематографа Б. И. Шумяцкому, Сергея Эйзенштейн просил разрешения на дальнейшую работу. 9 мая 1937 года решение вопроса о предоставлении режиссёру возможности снимать кино было вынесено на рассмотрение Политбюро ЦК ВКП(б), резолюция которого гласила: «Думаю, что можно попробовать использовать Эйзенштейна, дав ему задание (тему), предварительно утвердить его сценарий, текст и пр. — надо с ним повозиться. В. Молотов»
 После решения Политбюро уже 18 мая 1937 года Эйзенштейну поступило предложение от директора «Мосфильма» С. И. Соколовской снять историческую картину. На выбор ему были предложены сюжеты и герои из русской истории: Минин и Пожарский, Иван Сусанин и Александр Невский. Эйзенштейн пытался предложить в качестве тем для обсуждения также Гражданскую войну в Испании или «Слово о полку Игореве». Ввиду напряжённых советско-германских отношений, в советской историографии стала проводиться линия о вековой борьбе славян против немецкой экспансии  и вообще против иноземных захватчиков, что обусловило положительное отношение к деятельности Александра Невского Режиссёр остановил свой выбор на Александре Невском. Видимо, это во многом было вызвано тем, что сохранившиеся сведения о жизни князя очень немногочисленны, что предоставляло возможность работать относительно свободно, не давая историкам больших поводов для критики, и уменьшить влияние на съёмочный процесс извне: «…о нём есть лишь одна страничка летописи, а больше вообще никто ничего не знает»
 Кроме того, считается, что о личности Невского Эйзенштейну было известно с самого детства, так как Конецкие, его родственники по материнской линии, были родом с Новгородчины. Ещё маленьким мальчиком он проводил много времени в Санкт-Петербурге у своей очень религиозной бабушки Ираиды Матвеевны, которая жила неподалеку от Александро-Невской лавры. Основной темой фильма должна была стать патриотическая тематика, о чём сам Эйзенштейн писал: «Патриотизм — моя тема».
 Первый вариант сценария под названием «Русь» подвергся критике со стороны историков. М. Н. Тихомиров в рецензии «Издевка над историей» (1938) отметил, что «Авторы сценария… сделали множество фактических ошибок, непростительных для людей, хотя бы сколько-нибудь знакомых с русской историей, и дали совершенно искаженное представление о Руси XIII в.»
 С.М. Эйзенштейн дважды перерабатывал сценарий с учетом критики.

Эйзенштейн начал работать с приближённым к власти писателем и сценаристом П. А. Павленко, который закончил первый вариант сценария под названием «Русь» в конце июля 1937 года. 

    С середины августа они совместно с режиссёром работали над вторым вариантом сценария. Третий вариант литературного сценария был представлен на отзыв Главного управления кино 13 ноября 1937 года. Утверждённый рабочий план фильма включал 198 съёмочных дней и предусматривал закончить картину к концу февраля 1939 года.

    Таким образом, Эйзенштейн написал сценарий и поставил фильм по государственному заказу. Автор собрал замечательный актёрский состав. Прежде всего это исполнитель главной роли Николай Черкасов. Приглашение на роль князя было для Черкасова неожиданным, застало врасплох, так как он считал себя острохарактерным актёром, но был переубеждён и согласился с предложенной ролью. Объясняя образ, Невского режиссёр говорил ему: «Огонь, сдерживаемый мудростью, синтез, слияние того и другого — это основное в характере Александра. Вот задача для актёра!»
.

    Без всяких проб Эйзенштейн утвердил Николая Охлопкова и Андрея Абрикосова на роли соратников князя Василия Буслаева и Гаврилы Алексича. Сергей Блинников сыграл псковского воеводу-предателя Твердилу. На роль магистра ордена режиссёр пригласил выдающегося актёра Московского Художественного театра Владимира Ершова. Свою первую роль в кино сыграл Фёдор Одиноков.

Консультантами фильма были профессиональные учёные — А. В. Арциховский, Ю. В. Готье, Н. П. Грацианский, А. А. Савич, М. Н. Тихомиров, Е. Е. Сыроечковский.

     Съёмки фильма «Александр Невский» начались 5 июня 1938 года.

   Фильм основан на исторических событиях XIII века, борьбе Новгородского княжества с экспансией рыцарских орденов. Действие разворачивается в 1242 году, уже после битвы со шведами на Неве в 1240 году (что позволило шире раскрыть в фильме «немецкую» тему). Однако Эйзенштейн не ставил задачей буквально экранизировать события. В сценарии есть отступления от действительности, романтизация и поляризация сторон конфликта, а наряду с историческими персонажами и событиями действуют и вымышленные. 
    Фильм начинается со сцены рыбной ловли на Плещеевом озере и диалога Александра Невского с татарскими баскаками. Эйзенштейн снимал эту сцену на родине Александра Невского — у села Городище рядом с Переславлем-Залесским; холм и вал городища, где стояли тогда княжеские палаты, сохранились до сих пор. По мнению местных краеведов и воспоминаниям старожилов, в августе 1938 года съёмки отдельных сцен продолжились близ села Протопотово на высоком берегу Оки в городе Коломна, для чего были сооружены специальные декорации. 
     Съёмки центральной сцены фильма — Ледового побоища — из-за сжатых сроков проходили летом. Для этого во дворе Мосфильма на Потылихе выстроили декорацию. Срубили и выкорчевали вишнёвый сад, землю разровняли и положили асфальт. В эпизоде поединка Александра Невского с магистром Ливонского ордена дублёром Николая Черкасова был старший лейтенант Н. И. Бучилёв, а дублёром магистра — Сурков.
, который посыпали нафталином с мелом, опилками, солью и залили жидким стеклом.
. Использовали также деревянные «льдины», окрашенные в белый цвет
переходящее красное знамяВместо запланированных 198 съёмочных дней режиссёру потребовалось лишь 115, и за досрочное окончание съёмок группе вручили 
.

      Премьера фильма состоялась 25 ноября 1938 года.

Это поистине уникальное и выдающееся произведение искусства. Благодаря исполнителю главной роли Николаю Черкасову в представлении народа сложился облик великого князя. В этом фильме Александр Невский изображен героем, который болеет за свою землю и свой народ и старается защитить их. На этом фильме воспитывались и мужались те, кто в страшные годы войны подтвердил пророческие слова Александра Невского из сценария: «Кто к нам с мечом придет, от меча и погибнет! На том стояла и стоять будет русская земля». 
Знаменитый композитор Сергей Прокофьев написал музыку к фильму, которая впоследствии стала самостоятельной симфонией, очень ярко воплощавшей образ Александра Невского. Фильм и музыка к нему - являют поразительный пример сотворчества композитора и режиссера. Музыка рождалась под впечатлением от фильма, поэтому она поражает яркостью образов. Удивительно, что в музыке переданы голоса и жесты людей, их движения. Прослушивая симфонию, как будто видишь сцены бескрайних русских равнин; Псков, разоренный тевтонскими рыцарями; становишься свидетелем битвы на Чудском озере; наблюдаешь, как в бой вступают войска Александра Невского, как тонут рыцари в ледяных водах; видишь как Псков встречает победителей.

Несмотря на гениальность режиссуры С. Эйзенштейна, хороший актерский состав, замечательную музыку С. Прокофьева. Это всё обеспечило фильму небывалый успех, у картины была непростая судьба. 
Спустя десять месяцев после выхода фильма на экраны, в августе 1939 года, был подписан известный пакт Молотов – Риббентроп (договор о ненападении между Германией и СССР). После этого все фильмы, где немцы изображались с отрицательной стороны, и конечно «Александр Невский», были изъяты из проката.
В 1941 году, когда началась Великая Отечественная война, фильм вернули в прокат для поддержания духа, он имел еще более оглушительный успех. Режиссер фильма, автор сценария и некоторые актеры, исполнявшие главные роли, были удостоены сталинской премии первой степени.
В 1942 году для награждения командного состава Красной Армии за выдающиеся заслуги в организации и руководстве боевыми операциями и за достигнутые в результате этих операций успехи в боях за Родину был учреждён орден Александра Невского.  На нем был изображен портрет Николая Черкасова в образе князя из фильма «Александр Невский».
Я этот фильм посмотрела в ноябре 2020 года, когда принимала участие в XXV Димитровских чтениях. Они как раз были посвящены Александру Невскому. Фильм «Александр Невский» вызвал у меня гамму чувств. Фильм насыщен чувством долга, чести и доблести, любви к родной земле. Продолжительность фильма  один час сорок восемь минут, но это не вызвало у меня усталости, хотя некоторые сцены было смотреть страшно. В фильме нет лишних деталей. Все на своем месте. Особенно понравились кадры, в которых оператор запечатлел природу, не говоря уже о батальных сценах. Не смотря, на то, что картина черно-белая, сцены в которых нам демонстрируют небеса с облаками, как это не противоречиво, очень точно передали всю гамму ярких цветов, которые придали картине изящество и необыкновенную красоту. Также хотелось бы отметить выдающуюся работу костюмеров. На мой взгляд, костюмы что простолюдин, что бояр, придают фильму достоверности, что немаловажно для режиссеров, тем более, если кинолента историческая и основана на реальных событиях.

Николай Черкасов, который исполнил роль князя Александра, прекрасно перевоплотился в образ. Я с первых и до последних минут верила, что он и есть полководец Александр Ярославич Невский. Еще на начальных кадрах, когда появляется Н. Черкасов и произносит: «В дом входя, хозяев не бьют», я поняла, что режиссер с выбором актера попал в самую точку: хорошо поставленный голос, высокий рост, пристальный, но, открытый взгляд. Остальные актеры тоже были замечательны. 
     Повествование в киноленте идет о наступлении в XIII веке Тевтоно-Ливонских рыцарей на Русь с запада. Магистр Тевтонского ордена - Андреас фон Фельфен не сомневается, что захватит без труда русские земли. Он за ранее делит земли и назначает во главе еще незахваченных земель своих рыцарей. Таким образом, немецкий духовно-рыцарский орден, который на самом деле существует и был образован в конце XII веке, захватывает Псков, демонстрируя при этом все зверство, на которое способен сей орден. Режиссеры демонстрируют нам в данной киноленте, всю низость и жестокость, на которую были способны рыцари Тевтонского ордена. Они убивали всех без разбору, но что особенно меня выводило из себя во время просмотра, так это сцены, в которых эти звери бросали детей в костер. Лишь Новгороду было суждено дать отпор немцам. Даже богатырь из Новгорода, когда жители этого города хотели, чтобы войско вел он, произнес: «Беда идет на нас, большая беда. Больших людей от нас потребует. Не я, другой нужен. И рука крепче, и голова посветлее, и слава, чтоб по всей земле, и врагу, чтоб ведом был. Вождь нужен – князь Александр Ярославич». Лишь князю Невскому удалось собрать огромную дружину и дать отпор немцам. Он окружает врага у берегов Чудского озера. Предатель монах по имени Ананий заманивает их в западню, но его старания не увенчаются успехом. Добро снова одерживает верх над злом. Дружины Александра Невского разбивают в пух и прах войска Тевтонских рыцарей. При попытке к бегству они проламываются под лед. Главарей берут в плен и дают на расправу простому люду.

     Режиссеры этим фильмам говорят нам, чтобы мы не забывали истинных героев. Несмотря ни на что уважали и ценили друг друга, любили и до последнего сражались за свою землю. Один из персонажей в этой картине произносит такие слова, обращаясь к народу: «Каждый сам за себя стоит. Где спать легла, там и Родина». Этим, постановщики хотели сказать, что трусов и ничтожеств на свете хватает всегда и во все времена. Только от нас зависит чью сторону выбирать: жить так, как великий полководец князь Александр Невский, или же жить на манер «Премудрого пескаря» М. Е. Салтыкова-Щедрина.
Бесспорно, это Великий фильм о Великом человеке!
Историки по разному относятся к сценарию этого фильма. Есть и критические отзывы, называют несоответствие с реальностью. Много нареканий высказано по поводу одеяния рыцарей, причудливое украшение их шлемов. И тем не менее историки приходят к такому выводу: фильм получился отличный. один из самых патриотичных шедевров, снятых в СССР. И, несмотря на различные несоответствия, стоит отдать должное отличному сценарию, замечательной музыке, и изречениям главных героев, которые превратились в цитаты! А самое главное, что Мы победили! И не топтать врагу земли Русской! 
В конце XX века был снят фильм о последних днях жизни Александра Невского под названием «Житие Александра Невского» (1991), поставленный свердловским режиссером Г.М. Кузнецовым. По сюжету князь возвращается из Орды во Владимир. В пути Александру Невскому становится плохо. Временами к нему возвращается сознание, и прошлое не дает покоя. Роль князя сыграл актер А.С. Горгуль. В этой ленте нам предлагается сугубо религиозное, «православное» видение исторических фигур и событий. Александр Невский - лицо, по сути бездействующее: в фильме изображаются последние дни его земной жизни, возвращение из Орды домой, во Владимир, во время которого он смертельно заболел и скончался (тот самый финал, который не позволено было снять Эйзенштейну). Умирающего князя посещают видения: воспоминания о событиях прошедшей жизни, а также, что самое удивительное, в бреду он созерцает эпизоды будущего своего посмертного «жития». Он видит, например, чудеса, совершающиеся у его святых мощей и описанные затем в «Четьях-Минеях». Поскольку посмертные чудеса — главный аргумент в вопросах канонизации, они нужны для того, чтобы всеми способами подчеркнуть святость князя. Герой этой картины — не просто исторический персонаж, но торжественно канонизированный церковью святой.
   В целом Анатолию Сергеевичу Горгулю удался образ умирающего князя, испытывающего как телесные мучения, так и душевные переживания за совершённые им осознанные и непреднамеренные ошибки, повлекшие за собой смерть, страдания и лишения жителей Руси. В тоже время правитель Земли Русской остаётся убеждённым в правильности своих намерений и устремлений спасения своей державы от полного порабощения, разорения и окончательного забвения. 
   Про последние мгновения жизни Александра, возвращавшегося домой из Орды, никто не снимал. Поэтому сюжет был оригинальным. Другое дело, что сама картина получилась не такой интересной. Весь фильм – сплошные разговоры. Князь постоянно с кем-нибудь говорит: то с ханом Батыем, то католиками, то со слугами. Действия особо никакого в картине нет. Поэтому смотреть этот фильм для меня было скучно. Продолжительность фильма 70 минут.
    Основной упор в данном кинофильме делается на православие и образ Невского, как князя-праведника. Режиссер здесь показал то, чего не мог показать Эйзенштейн в эпоху Сталина – великую роль религии в жизни князя.
ОБРАЗ АЛЕКСАНДРА НЕВСКОГО В КИНЕМАТОГРАФЕ XXI ВЕКА
В 2008 году Александр Невский стал героем фильма «Александр. Невская битва» режиссера И.Е. Каленова, Владимир Вардунас — автор сценария.
 Действие фильма происходит в 1238-1240 гг. в начале правления молодого князя Александра Ярославича в Новгороде. Александр женится на дочери полоцкого князя Александре, борется с мятежными боярами. И в финале фильма разбивает шведов в сражении, вошедшем в историю как Невская битва. После этой победы его стали называть Александр Невский.
     Роль Александра Ярославича сыграл актер А.Г. Пампушный. Все постановки боевых сцен в фильме осуществлял петербургский фехтмейстер Сергей Мишенёв.

Специально для Александра Невского был разработан так называемый «удар Александра». В фильме он использован два раза.

В батальных сценах основную часть сражающихся составляли реконструкторы.
Режиссёр Игорь Каленов рассказывал в интервью, что кино о том, как тяжело жилось на Руси в то время не только простому люду, но и князьям. О политике, которая была «грязным делом» во все времена, о том, как взрослел юноша-князь. Каленов говорил, как трудно было ему подобрать актеров, ведь самое первое требование — «незамыленность»
     По словам режиссера, «сравнений с гениальной картиной «Александр Невский» Сергея Эйзенштейна нам не избежать. Но мы сняли другое кино. Не плакат и не эпос, а историю о мальчике, который вступает во взрослую жизнь и учится жить по правилам, которые диктует политика».

    «Александр. Невская битва» — бодрый и динамичный фильм с изрядным количеством спецэффектов. Как честно сказал сам режиссер, детектива в нем немного больше, чем истории.
     Данный фильм стал первой российской художественной кинолентой, посвящённой Александру Ярославичу. 
    В целом фильм получил больше положительных отзывов и оценок, чем отрицательных, однако, громкого успеха и каких-либо кинематографических наград не снискал. 
  ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Образ святого Александра Невского в культуре и литературе, а также и в этом фильме значим. Ведь наш князь показан в героическом образе, который искренне защищал свои земли и свой любимый народ!

    Образ Александра Невского из-за его героико-патриотического звучания является одним из центральных в культурной памяти народов России, в силу этого он регулярно привлекает внимание историков, сценаристов и писателей.
    Итак, образ Александра Невского в русской литературе, кинематографе, истории, религии, архитектуре, живописи и других искусствах прочно закреплен и является одним из основных. Переоценить деятельность князя Невского очень трудно, хотя некоторые историки пытаются это сделать, уже не раз совершались попытки «подкопать» под его личность, однако по сей день они не увенчались успехом, а в 2008 году на телевизионном конкурсе «Имя России» стала победителем личность святого князя Александра Невского.
     На примерах жизни Александра Невского базируется патриотическое воспитание обучающихся, формируя современный национальный воспитательный идеал. Гражданин России, участвующий в судьбе Отечества, высоконравственный, творческий, компетентный, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны, укоренённый в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации, вот к чему надо стремиться в современном мире.
    Великий князь Александр Невский служит для наших граждан образом святости. Из прошлой, довольно сложной эпохи очень трудно подыскать такой пример жизненного подвига, так как в благоверном князе Александре есть все, и служение Богу, Православию и своему народу.
     В сегодняшней социальной ситуации в нашей стране, когда политика государства направлена на возрождение духовных ценностей, большое значение приобретает патриотическое воспитание обучающихся. Дополнительное образование вносит свой вклад в формирование ребенка, который уже живет в новом тысячелетии. Любовь к Отечеству проявится силой духа только тогда, когда у ребенка запечатлены в сознании образы великих людей, патриотов, таких как Александр Невский, связанных с Родным краем, языком, когда появляется чувство гордости от того, что все это твоя Родина, Ты родился где жили и творили добро такие люди как Александр Невский.
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