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I. Введение
   Река! Как много говорит это слово сердцу каждого человека!

Река — это история, а история человечества неразрывно связана с природой и особенно с одним из важнейших её даров — водой. Именно там где были реки, археологами обнаружены первые поселения древних людей. Долины рек на протяжении тысячелетий были колыбелями человеческой культуры и являлись родиной многих народов.

Издавна люди ценили то, что было дано природой. Прославляли своё Отечество: гордились реками, озёрами, земными недрами. Человек пользовался реками как удобными жизненно важными путями, они поили своими водами поля и сады, давали свет и тепло. Река дарила жизнь.

А что для нас значит река?

     Мне посчастливилось родиться там, где протекает река, на которой прошло моё детство. У каждого из нас есть своя река детства. И мы помним о ней, куда бы ни заносила нас судьба. Детей всегда тянет к воде, а когда мы вырастаем, воспоминания о той самой реке греют нам душу и мысленно уносят в наше счастливое детство. Моя река детства – это река Берёзовая. Совсем  небольшая река, протекающая по хуторам Обливского района Ростовской области. Я училась в ней плавать, поймала первую рыбу.

Значение рек, для жизни человека очень велико. Они оказывают благотворное влияние на развитие флоры и фауны, являются первейшим источником запасов пресной воды, местом отдыха жителей села.

Малые реки, как и все большие, нуждаются в нашем внимании и защите. Часто, приходя на речку, я замечала мусор, который отдыхающие оставляли после отдыха на берегу. Меня всегда волновала эта проблема. Она особенно актуальна в наше время, когда люди делают новые открытия, строят большие города, но за этой важной работой забывают иногда об окружающей их природе, о её сохранности. В последнее время меня стали волновать вопросы: где берёт свое начало моя река, почему так называется, в каком направлении она течёт?

Я решила об этом узнать побольше. Так началась моя исследовательская работа.

Цель исследования: изучить происхождение, название реки, узнать о проблемах реки, о природном сообществе реки. 
Задачи:

· Познакомиться с историей происхождения названия реки Берёзовой.

· Изучить и описать значимость реки.

Методы исследования:
· поиск информации в литературе, сети интернет и анализ информации;

· получение информации от учителей истории, географии и работников Обливского краеведческого музея;

· провести опрос среди учеников нашей школы.

Решение поставленных в исследовании задач осуществлялась в несколько взаимосвязанных этапов.

Подготовительный: 

Ознакомление с задачей проекта

Обсуждение темы

Основной:

Сбор и изучение информации, о речке      

Оформление проекта

Реализация:

Написание работы

Оценка результата работы

Время исследования: лето - осень 2021 года

Место исследования: хутора Кривов, Нестёркин, Ковыленский, Самохин  Обливского района, Ростовской области.

Объект исследования: река Берёзовая.

Гипотеза: Я считаю, реки играют большую роль в хозяйственной деятельности человека, но эта деятельность -  негативно влияет на состояние реки.
Практическая значимость: Данная исследовательская работа поможет расширить знания о природе родного края, о природном сообществе реки Берёзовая. Зная природу родной деревни, мы лучше поймем взаимосвязи в окружающем мире, его многообразии. Так же  значимость работы заключается в том, что материалы и результаты, сделанные мною, можно использовать для проведения дальнейших исследований реки, на берегах которой проживает много людей, и они используют речную воду для бытовых нужд, а пляжи на берегу реки – для отдыха.
Этот материал можно будет использовать на уроках истории России как краеведческий материал, на уроках географии, на уроках обществознания при изучении глобальных проблем современности, на классных часах.

Актуальность. Река Берёзовая является частью моей малой Родины. Меня интересуют проблемы, возникшие на реке в последние годы. С каждым годом по моим наблюдениям, воды на реке становится все меньше и меньше. Я думаю, что это проблема не только для нашего региона. Но и для всей России.
В начале своего исследования я провела опрос среди старшеклассников. В опросе приняли участие 28 учеников. Все без исключения назвали речки, которые протекают в нашем районе, а вот что касаться речки Берёзовой, мало кто знает где она берет свое начало, по каким хуторам протекает. Всего 38% опрошенных знают, что река Березовая впадает в реку Чир. Всех опрошенных волнуют проблемы водоемов, а какие конкретно проблемы есть ответить не смогли. Поэтому считаю, что моя работа вызовет интерес и привлечет внимание ребят к изучению истории родного края и к проблемам малых рек. 
II. Основная часть.

1. Географическая характеристика реки Берёзовая.
Для изучения истории своей реки, я обратилась к свободной энциклопедии в интернете Википедии, из которой узнала, что речка Берёзовая – это река в России, протекает по Ростовской области. Является левым притоком реки Чир в 30 км от её устья. Длина реки — 63 км, площадь водосборного бассейна — 524 км. Берёт начало у хутора Слепихин Обливского района. Далее вниз по течению проходит рядом с хутором Трухин, через хутор Кривов, далее - рядом с хутором Черновским, через хутора Самохин, Нестеркин, Фролов, Сеньшин и Ковыленский, южнее которого впадает в реку Чир. По данным государственного водного реестра России относится к Донскому бассейновому округу, водохозяйственный участок реки Чир. Речной бассейн реки — Дон.
  На этой реке находится наш хутор Кривов Обливского района, Ростовской области. (Приложение 1) Река имеют смешанное питание, с преобладанием снегового и дождевого, в некоторых местах есть родники. Берега в основном пологие, низкие с широкой поймой.
2. Происхождение названия реки.
«Невозможно представить себе жизнь современного общества без географических названий - пишет известный специалист в области топонимики Э. М. Мурзаев. Всё на земле имеет свой адрес, и этот адрес начинается с места рождения человека. Родное село, улица, на которой он живёт, страна - всё имеет свои имена». Все географические названия имеют свой смысл. Никакой народ не называл реку, озеро или селение «просто так», случайным сочетанием звуков.

Откуда же пошло название реки Берёзовая? Как говорят старожилы, раньше её называли Берёзовка, сейчас ласково Берёзка. Как говорят жители хутора Слепихин, где река берет свое начало, (приложение 2) Берёзовой, она  была названа по обилию берез по ее берегам. Давным давно, по словам старожил, в том месте где река берёт свое начало, росла огромная берёза и казалось, что воды этой реки текут из её корней. Весной, когда начиналось сокодвижение, из мест, где была лопнутая  кора или надломы на дереве, капли сока падали прямо в реку. Сейчас в том месте, где находится исток реки, берёзы, нет. Да и по всему побережью можно встретить только одинокие берёзки.
Еще по одной версии название реки произошло от особенности самой реки. После даже не большого дождя река превращается в грязевой поток, вода мутнеет и приобретает зеленовато-бирюзовый оттенок. Это связана с породами земли, по которым течет река. По этой версии название реки произошло от цвета воды, произошла только замена гласных букв.
      3. Природа реки
     В нашем селе, к сожалению, нет лесов, но зато по берегам реки стоят красивые ивы (приложение  3). Прибрежная растительность на обоих берегах в основном одинаковая. Можно встретить густые заросли ивняка. Из травянистых растений, в основном, произрастают мать-и-мачеха, дикорастущие злаки, камыш, осока (приложение 4). Встречается подорожник, одуванчик, полынь, пижма. На поверхности склонов встречаются кустарниковые растения. 
Весной, когда происходит разлив реки, прилетают гуси и другие птицы. Как вспоминает мой папа, весной на нашей реке каждый год останавливались лебеди, а иногда даже селились и выводили потомство, но сейчас речка мелкая, заросла и поэтому водоплавающие птицы здесь бывают редко.  Много  кузнечиков, стрекоз, в реке водятся рыбы.

Рыбы –исконные обитатели водной среды. Ихтиофауна Обливского района насчитывает более десятка видов рыб.
Рыбы имеют большое значение как для природы, так и для человека. Они являются важнейшими компонентами цепей питания, потребляющими большое количество растительной и животной биомассы. При этом рыбы сами служат пищей для огромного количества видов различных животных (амфибий, рептилий, птиц, млекопитающих). Рыбы являются промежуточными хозяевами для большого количества паразитов (круглых, плоских червей и т.д.). 

Значение рыб в жизни человека исключительно велико. Главная ценность рыбы как пищевого продукта в белках. Рыбы служат объектами любительского лова (спортивная рыбалка). 

Из рыбы получают жир, богатый витаминами, и в особенности витамином Д, который необходим и детям, и взрослым. Рыба – богатейший источник витаминов и минеральных веществ. 

В Обливском  районе отсутствует промышленный лов рыбы в естественных водоемах. В настоящее время развит лишь спортивно-любительский лов.

4. Встреча с местными рыбаками.

Чтобы узнать больше о рыбах реки Берёзовая, я обратилась к истинным специалистам в этой области, рыбакам. 

Клочков Александр Иванович, (приложение 5) рыбак большим стажем рассказал: «Погодные условия влияют на качественный состав улова. Большое влияние на поведение рыб оказывает ветер. Северный и восточный ветры неблагоприятны для ловли рыбы. Рыба лучше ловится при западном или южном ветре». Александр Иванович большой любитель зимней рыбалки. По его словам, в нашей речке водится щука, окунь, карась. Раньше можно было поймать и сома, но сейчас речка стала мелкая, сом перевёлся. По словам Александра Ивановича у нас можно поймать и такую рыбу как налим. Из-за образа жизни (а он живет в норах) лов этой рыбы затруднен. (приложение 6) Налим любит чистые и холодные воды. Летом при повышенной температуре воды свыше 15-16 градусов налим впадает в спячку, почти полностью прекращает питаться. В это время он забивается в камни, прячется под коряги, залезает в береговые норы. С осенним охлаждением активность налима возрастает, он начинает интенсивно питаться. Налима считают обычно ночной рыбой, избегающей солнечного света.

      Мы с папой тоже иногда выходим на рыбалку. Любим посидеть с удочкой. Улов у нас не большой, в нашем арсенале были голавли, краснопёрки (приложение 6).
     А вот мой одноклассник  Ломаев Даниил, любитель посидеть с удочками на реке, рассказал: «Во время «цветения» воды ветер нагоняет в заводь много водорослей. Они постепенно начинают гнить и потреблять много кислорода, поэтому рыбы покидают заводь, и там, где недавно был великолепный улов, можно не поймать ни одной рыбки. И такие места во время «цветения» воды рыбаки обходят стороной».

5. Хозяйственное значение реки.
Реки всегда имели большое значение для хозяйственной деятельности. Для того чтобы понять истинное значение реки Берёзовая для хозяйства, я встретилась с почетным гражданином станицы Обливской Николаем Григорьевичем Черноморовым. Он проживает в хуторе Кривов, более 20 лет был председателем, одного из передовых колхозов района, колхоз имени Кирова. Вот что он рассказал. «Для хозяйства река была поилица и кормилица. Когда в 70-хгг в нашем государстве начали проводить усиленную мелиорацию земель, наш колхоз одним из первых в районе включился в эту программу. На берегу реки был разбит колхозный огород (плантация), где выращивали разные овощи. На реке был установлен мотор, который по трубам, каналам поднимал воду, а затем с помощью специальной поливалки, вода шла на поле. Собранный урожай использовали в колхозной столовой, давали колхозникам на заработанный рубль. На всю зиму хватало овощей. Так же на берегу реки возвели птичник, выращивали уток. В реке поили скот».

По рассказам моего папы, в пору его детства, летом на берегу реки не было свободного места, очень много было местной ребятни купались, загорали, играли. Зимой катались на коньках, играли в хоккей.

Действительно река давала жизнь людям. Но уже тогда, хозяйственной деятельности реке наносили вред. Из-за забора воды, река мелела, в мотор попадала рыба и гибла, в воду могло попасть моторное масло.
6. Экологическая обстановка на реке.

Берёзовая – малая река моей большой Родины. Но у неё есть свои серьёзные проблемы. Например, береговая зона местами завалена навозом. Стоит отметить и то, что часто люди, которые отдыхают на природе около реки, оставляют пластиковые бутылки, различный мусор, что также негативно сказывается на водоеме и его обитателях. По обоим берегам реки находятся близко распаханные сельскохозяйственные поля. Вносимые удобрения при сильном дожде смываются прямо в реку, что вызывают сильное разрастание растительности по берегам и цветение воды. Водная жилка нашего села становиться всё уже, берега её зарастают преимущественно кустарником и камышом. Меньше становится мест для купания. Старожилы отмечают, что в наше время сильно изменились погодные условия. Раньше зимы были снежными. Весенние разливы – обширными. В половодье вода подходила к самым домам. А сейчас талая вода не доходит до края берега. Река по этой причине мелеет. 

К сожалению, в последнее время многие не задумываются над тем, какой вред наносят реке, которая кормит их рыбой, радует прибрежной растительностью. 
В районе хутора Самохин река совсем пересохла. Вблизи реки расположена ферма, где содержится коровы, река в этом месте загрязнена навозом, превратилась в высыхающее болото (приложение 7). В конституции РФ в статье 58 говорится, что каждый обязан сохранять природу и окружающую среду, бережно относиться к природным богатствам, а в статье 42 конституции РФ - каждый имеет право на благоприятную окружающую среду, достоверную информацию о ее состоянии и на возмещение ущерба, причиненного его здоровью или имуществу экологическим правонарушением.
III. Заключение.
Проведенное мной исследование дает право утверждать, что точных сведений о происхождении реки Березовая  нет. На основании проведенного исследования можно сделать выводы:

1. Берёзовая – маленькая тихая речка Ростовской  области, Обливского района.

2. Имеет богатейшую историю.

3. Разнообразная фауна и флора – предмет не только для изучения, но и защиты.

4. Некогда полноводная река нуждается в нашей помощи.

Наша гипотеза частично подтвердилась, так как  реке Берёзовая играет большую роль в жизни общество и общество её губит. Наша река – одно из самых замечательных мест для отдыха: у реки можно и порыбачить, и позагорать, в ней можно искупаться или просто посидеть на берегу под умиротворяющий звук воды, напоминающий о течении жизни. Реки бывают разными: небольшими и крупными, горными и равнинными, но все они дают жизнь всему тому, что находится по обоим их берегам. Маленькая река Берёзовая также бережно хранит частичку жизни сельчан Обливского района. 

Не все знают историю своей малой родины. Данная работа учит ценить и укреплять ту связь, которая есть у нас с рождения, с местом, где прошло наше детство. 

Любовь к Родине начинается с того места, где человек родился и живёт. Но любить свою Родину мало, надо ещё её изучать, охранять и беречь словом и делом. Сделаем нашу речку ещё красивее и чище! Если мы все будем бережно относиться к окружающей среде, то природа будет ещё краше и богаче.

Считаю данную тему интересной, познавательной, современной, необходимой для изучения природы родного края.
    В ходе своей работы я научилась задавать вопросы и записывать ответы. Работая над источниками, я поняла, как много можно  узнать.

   Руководила и направляла мою работу, вносила корректировки учитель истории и обществознания Родина Любовь Ивановна.

Список источников и используемой литературы

1. Материал из Википедии — свободной энциклопедии.    https://ru.wikipedia.org/wiki/Берёзовая_(приток_Чира) 
2. Архив районной газеты Авангард.

3. Воспоминания старожил.
       

Приложение 1 Река Берёзовая и хутор Кривов на карте
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Приложение 2 Исток реки
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Приложение 3 Природа по берегам реки
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Приложение 4 Растительность на берегу реки
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Приложение 5 местный рыбак Клочков А. И.
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Приложение 6. Рыба реки Берёзовая (налим, карась, красноперка, голавль)
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Приложение 7 Загрязнение реки
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� Материал из Википедии — свободной энциклопедии.    https://ru.wikipedia.org/wiki/Берёзовая_(приток_Чира) 
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