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П. Каштановский
I. Введение.
                                                           Чем дальше в будущее входим,

                                                              Тем больше прошлым дорожим…

                                                                                          В.С.Шефнер
В нашей школе есть музей Боевой Славы, но в нем есть разные экспонаты, не только военного времени. Большое место в нашем музеи занимают предметы быта прошлых поколений. Прошлой весной, моя одноклассница Перятинская София принесла в музей рушник, который передала нам ее бабушка (приложение 1). Мы сначала не знали, что это такое, для чего он нужен, где его использовали. Учитель истории Родина Любовь Ивановна рассказала нам о рушнике. А ещё летом я была на свадьбе у сестры и там во время торжественной церемонии регистрации брака, тоже использовали разные рушники. На один рушник молодые становились, другим – родители связывали руки молодых, а третий использовался когда родители встречали молодых с хлебом солью. Все рушники были разные. Я захотела узнать больше о значении рушника и решила заняться этой работой. Так началась моя исследовательская работа.
Цель исследования: изучить роль рушников в обрядовой культуре наших предков и использование его в современности.

Задачи:
· узнать, что такое рушник и определить его роль в обрядовой культуре;

· познакомиться с символами искусства вышивания рушника, в том числе в нашем районе и поселке;

· определить роль рушника в культуре прошлого и современности.

Методы исследования:
· поиск и анализ информации;

· знакомство с экспонатами школьных музеев, районного краеведческого музея;
· исследование по хранению и применению рушников (на примере нашего района и поселка);

· провести опрос среди учеников нашей школы.

Объект исследования: предметы быта культуры наших предков.

Предмет: рушники

Гипотеза: рушник и сегодня является предметом быта в современном мире.

Практическая значимость: информация о рушниках может быть использована на уроках истории России, по темам быта, на уроках технологии, МХК,  в работе школьного музея, фольклорных праздниках.

Актуальность своей работы вижу в привлечении внимания к изучению истории культуры, через обычаи, связанные с вышивками на рушниках и их использованием.
II. Основная часть.
1. История возникновения слова «рушник»

Для того чтобы узнать, что означает слово «рушник», я обратилась к разным словарям.
Исследователь, академик Б. Рыбаков пишет, что «Рушник – изделие глубоко символичное, многозначное. Он по праву считается символическим напоминанием о связи человека с его родом, предками».

Само слово рушник происходит от старославянского корня «руш», который в старину означал ломать, рвать. По сути, рушник – это оторванный кусочек ткани, или отрез. Дело в том, что ткачество появилось задолго до изобретения ножниц. Наши предки делали надрез на ткани чем-то острым, после чего просто отрывали от нее нужный кусок (как сейчас это делают продавцы в магазинах тканей).
    Используя различные сайты в интернете, я узнала, что рушник воспет поэтами и музыкантами. 

Так Андрей Малышко в своем произведении «Песня про рушник» — это исповедь-воспоминание лирического героя, в которой мать дарит сыну рушник, вышитый как символ жизненной дороги.  Рушник связан с жизненной судьбой героя и с образом его матери.

Собрала в путь-дорогу и меня далеко провожала,

И расшитый рушник мне на счастье, на долю дала.

Пусть сияет на нем, как весенняя сказка,

В соловьиную ночь расцветающий сад.

И любви материнской улыбнётся мне тихая ласка,

И очей твоих синих задумчивый взгляд.
Этот образ — символ чистоты и любви, матери-защитницы, которая дала жизнь, формировала чувство, творила человека. Лирический герой стихотворения с большой теплотой вспоминает свою маму.

Автор данным произведением поднимает вопрос детства, а также прощания с родительским домом, и материнскую тревогу за судьбу собственного ребёнка. 

   Рушник давали в дорогу сыну, мужу,  когда провожали в армию, на войну или просто в дорогу. В данном случае рушник служил оберегом, т.е.  предметом, оберегающим от бед и нечистой силы.

Слово «рушник» созвучно со словом «рука» и это даёт основание толковать это слово  как полотенца для рук.

2. Рушник в культуре наших предков

     История вышивания начинается в Древней Руси, постепенно вышивание распространяется везде, захватывая все слои населения. Это занятие становится одним из главных у крестьянских девушек. С самого детства девочек обучали держать в руках веретено и иголку. (приложение 2)
В старину не найти было ни одного дома на Руси без рушников - самобытных полотенец, в украшениях которых использовались традиции глубокой древности. Рушник – главный оберег человека от рождения до смерти. Рушники использовались не только в прямом назначении как полотенце (тогда их называли утиральником и украшали его скромной вышивкой), ими украшали дом. 

       Обрядовая роль полотенец в народном быту была многозначной. Их вешали на ветвях священных деревьев, украшали красный угол избы и иконы; десятки вышитых полотенец готовили к свадьбе; на полотенце опускали в могилу гроб и принимали родившегося ребенка. (приложение 3, 4)
Говорят, что дом, в котором нет рушника, похож на семью, в которой нет детей. По количеству полотенец судили о благосостоянии семьи, по сложности вышивки – о мастерстве и трудолюбии рукодельниц.

Отдельно в избе  вешали особое полотенце – главный оберег избы да семьи. Одним концом оно к Богу устремлялось, а два других – в матушку сырую землю. Потолок с полом связывало, а небо – с землею. (Приложение 5). При закладке дома в основание его клали полотенце-оберег, вышитый кругами и крестами. (Круг и крест – солнечные символы).
       Самое достойное место они занимали на свадьбе: входили в приданое невесты (по обычаю их в приданом должно было быть не менее 100 штук). Молодая дарила их сватам, родным жениха, их повязывали через плечо важнейшим участникам свадьбы. Рушники постилали как подножник, на который становились в церкви молодые во время венчания. 
Волшебство и магическую силу рушнику давала вышивка. Вышивка-главное украшение рушника. Она отражала художественные вкусы и представления людей о жизни и окружающей природе. 
       Для русской вышивки характерны мотивы геометрического и растительного орнаментов, расположенных в виде прямых полос, которые подчёркивали край изделия. Считалось, что такой орнамент (по краю) выполнял функцию оберега.

       Традиционный рушник вышит крестом,  (как не изобрази крест, он всегда будет оберегом). И в вышивке тоже крестик наполнял изделие силой оберегающей. Вышитые символы хорошо впитывали молитву (приложение 6, 7).
       В красочных орнаментах вышивались изображения фантастических зверей, птиц, растений.
      Вышивка полотенец  являлась делом ответственным и кропотливым, так как для наших предков они играли наибольшую роль, нежели для нас. С того момента, как молодая жена переступала порог дома своего мужа, в семье пользовались только полотенцами, сделанными руками новой хозяйки.
      Через старинные узоры вышивки на рушниках обращается к нам мудрость поколений, ведь в разные века и на разных землях ценности едины. Это-благополучие в родном доме, это - процветание родной земли!
3. Значение вышитых узоров. Виды рушников.

      Для того чтобы иметь вышитый рушник, надо было приложить много усилий и труда. В первую очередь - это прядение нитей и изготовление полотна для рушников. Рушник был святой вещью, и к нему относились с большим уважением.

       Обычно начинали вышивать после Покрова дня (14 октября), когда все работы в поле были завершены, женщины и девушки могли спокойно заняться своим творчеством. Для вышивания бралось лучшее, тонкое, самое белое, лучшего качества полотно, покупались очень дорогие красные нити, а черные нити были редкостью, и их было трудно производить.
       Преобладающий красный и черный цвета в вышивке рушника тоже не случаен. Разные мы встретили объяснения. Вот одно.

Красный - цвет солнца, тепла и красоты, крови (жизненная Сила).
Чёрный – символ богатства, чернозем, Земля. 

       Прежде чем приступать к вышиванию, необходимо знать все о символах, которые нужно будет отображать на изделии.

       При вышивке обрядовых рушников прослеживаются определенные правила составления орнамента. Вообще, рушниковому творчеству, так или иначе, присуще число 7. Так, длина рушника должна составлять его ширину, умноженную на 7. 
       Семь полос орнамента должны составлять композицию, которая повторяется на правом и левом полотнищах. Один элемент узора должен  повторяться 7 раз, а если орнамент крупный, то должен насчитывать 7 элементов.
       Мы измерили наши рушники. Это правило подтвердилось.  (ширина 35 см х7=2м.45 см)

       В работе я выделила часто встречающиеся символы. 
       Виноград - плодовитость, богатство, божий знак. (приложение 8)
       Калина - женская красота, здоровье, верность, надежда, возрождение, жизненная стойкость и сила. 

      Мак - расцвет женской красоты, богатство. (приложение 9)
       Хмель - листья хмеля можно отнести к молодежной символике. Хмель близок к символике воды и винограда, потому что несет в себе знак развития, молодого буйства и любви. Можно сказать, что узор хмеля – это свадебная символика.

       Дуб – священное дерево, которое воплощало Перуна, бога солнечной мужской энергии, развития, жизни. Следовательно, парубки и молодые мужчины всегда имели при себе волшебный оберег животворящей силы своего рода. 

       Петух (в основном красный) - символ счастья богатства, мужского здоровья. (приложение 10)
       Голубь, горлица - любовь, верность, брак, семья. 

        Лилии. В легендах цветок лилии – это символ девичьего очарования, чистоты и невинности. Если хорошо присмотреться к контуру геометрического узора, то вырисуется силуэт пары птиц – знак любви.  В лилии заложено рождение, развитие и бесконечность жизни. 
      Вазон обязательно должен быть изображен на вышивке, в нем – корни семьи, начало рода.

       Узоры на рушниках сейчас вышиваются самые разные, и зачастую их смысл уже утерян. Но если говорить об исконных традициях такой вышивки – каждый орнамент, каждый мотив, его расположение отвечали строгим правилам. 

       Рисунок заполнял ткань рушника на две его трети. Низ рушника украшался кружевом, связанным крючком или в технике филейного вязания.

       Таким образом, мы видим, что узор на вышивке имеет не только эстетическое значение и содержание, но несет и смысловую нагрузку: символы вышивки могут рассказать нам о миропонимании, ценностях, стремлениях наших предков.  Изучая эту символику, мы сможем лучше понять наше прошлое, обогатить современную культуру.

   Начиная от рождения и до самой смерти, рушник сопровождал всю жизнь, связывая в единую цепь представителей разных поколений одного рода. При рождении ребёнка ранее использовали рушник РОДИЛЬНЫЙ – на него повитуха принимала дитя, на крестины, также вышивали рушники.(приложение 11)
КРЕСТИЛЬНЫЙ (КРИЖМО), на котором несли ребёнка в храм и утирали после окунания в купель. Крестильный рушник вышивала крёстная мать, на нём не должно было быть чёрного цвета. (приложение 12)
       Длинный прямоугольный кусок ткани всегда у наших предков означал путь, путь, который ведет человека, помогает ему жить. После смерти человека рушники сопровождали его при погребении, на них несли гроб, их также вешали на поминальные кресты.
ПОМИНАЛЬНЫЕ рушники на поминках расстилали на подоконниках так, чтобы край рушника свешивался за открытое окно – считалось, что на сороковой день душа умершего умывается росой около своего дома и утирается этим полотенцем. Такой рушник вышивали скромно, узкой полосой по краю.

      Вспоминая известную присказку “скатертью дорога!”, нельзя не вспомнить о ПОДОРОЖНЫХ рушниках. Такие рушники, небольшие, со скромной, но тщательно продуманной вышивкой, давались с собой в дорогу тем, кто покидал родной дом: воинам, торговцам. Подорожный рушник символизировал пожелание лёгкого пути и скорого возвращения.(приложение 13)
ПАСХАЛЬНЫЕ рушники предназначаются для выпеченных хлебов, куличей и схожи с хлебосольными, но отличаются орнаментом – на них часто присутствуют аббревиатуры ХВ (Христос воскрес), вышиваются символы яйца.(приложение 14).
СВАДЕБНЫХ рушников насчитывается несколько видов. В самой бедной семье в приданое собирали не менее дюжины (12) полотенец, а в семьях зажиточных - до сотни. В знак согласия родителей и невесты на брак семье жениха дарили богато вышитый рукобитный рушник. Когда невеста была готова к свадьбе, его её отец передавал в дом жениха вышитый для этой цели.

ПОСЫЛЬНЫЙ рушник – знак того, что можно ехать за невестой, начинать свадьбу. Вышивали такой рушник– красным, но никогда не вплетали в вышивку чёрный цвет. Традиционные мотивы для вышивки посыльного рушника – птицы, символизирующие вести. 

     Отдельно ткали и вышивали рушник “РОДИТЕЛЬСКИЙ” или “БЛАГОСЛОВЕННЫЙ“, на который вставали коленями молодые, когда их благословляли на брак родители.

ДРУЖНЫЕ рушники преподносятся свидетелям-дружкам (отсюда, кстати, и современный обычай одевать свидетелям в ЗАГСе ленты через плечо).

     Самый главный свадебный рушник сейчас носит название “ВЕНЧАЛЬНЫЙ“. На свадебном рушнике изображаются пары птичек (жаворонки, голуби) они символизируют жениха и невесту. Птички олицетворяют собой семейное счастье, верность в любви (приложение 15)
      Вышиваются и цветочные орнаменты, как оберег от злых сил, и пожелание молодым "процветания", здоровья, богатства, рождения детей. Иногда на свадебном рушнике вышиваются и первые буквы имен жениха и невесты. Рушниками перевязывали пары сватов.(приложение 16) С хлебом-солью, который был на рушнике, провожали и встречали молодых на пороге дома.(приложение 17)
     Самую дорогую семейную святыню – икону – разрешалось выносить из дома (в контексте ряда традиционных обрядов) только покрыв рушником. Рушник, максимально наполненный красными узорами орнаментов, использовали народные целители. (приложение 18)
4.  Хранение и применение рушников сегодня.

       Для рассмотрения этого вопроса я посетила обливский краеведческий музей. Работники музея рассказали и показали мне рушники, которые хранятся в музее. (приложение 19, 20).
  В ходе моей работы я узнала, что в нашем хуторе Кривове живёт Надежда Ивановна Хоменчук, у которой очень много вышитых изделий, в том числе и рушников. Я встретилась с ней, и она мне рассказала очень много о рушниках.(приложение 21)
       Вышивать Надежда Ивановна начала с самого раннего детства. «Сколько себя знаю, столько и вышиваю» - так ответила Надежда Ивановна на мой вопрос. В её доме есть  Святой угол (красный), где размещены иконы, украшенные специальным рушником (приложение 22). 
       Рассматривая дом Надежды Ивановны, я убедилась, что рушник служил и украшением.   Их можно было  увидеть на иконах, зеркалах, портретах. (приложение 23).  
В нашем школьном музее тоже теперь есть  рушник.
   В настоящее время рушники используют, правда не вышитые руками, а фабричного производства, отпечатанные на принтере, но смысл их остался прежним. Рушники используют при встрече дорогих гостей с хлебом солью – это хлебосольные. А чаще всего на свадьбах. В ЗАГСе свидетели перед молодыми стелют рушник, на который они становятся, работник ЗАГСа произносит такие слова:
Ой стелись рушник, стелись

Чтобы над тобой две стёжки сошлись

А вы станьте молодые на рушник

Да соедините свою долю на весь век.

Такие рушники используют и при венчании в церкви. Раньше на рушник молодые становились на колени, сейчас разрешено вставать ногами. Рушник, на котором стояли молодожены в ЗАГСе или церкви, становится оберегом семьи и символом крепкого супружества. Его принято достать и использовать во время празднования годовщины свадьбы. Рушником связывают руки молодых, чтобы они рука об руку прошли вместе долгие годы. На таких рушниках ещё вышивают слова совет да любовь.

В настоящее время ещё рушники используют во время проведения фольклорных праздников (приложение 24).
III. Заключение.
       
Рушник – это не просто красота.

 В нем наставленья, счастья пожеланья.

 В нем сердце матери, любовь и теплота,

 Костра, добра извечное сиянье.

 Рушник как книгу можно прочитать.

 Ведь вековая мудрость в нем хранится.

 И чтобы этим знаньям не пропасть,

 Нам нужно вновь к истокам обратиться.
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