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                                         Стоит жить, чтоб в землю

                                         Врезать след поглубже, позаметней,

                                        Чтоб твоё осталось имя - словно

                                        Дуб тысячелетний.

                                                                       Муса Джалиль.

I. Введение

     Человек, уважающий свой народ, должен всегда интересоваться его историей, особенно историей родного края, своей семьи.

     У каждого дерева есть корни. И чем больше их, тем крепче оно стоит на земле. Ни сильный ветер не сможет повалить его, ни зной спалить его. Даже сильный пожар не в силах одолеть его. Как бы огонь не старался сжечь дотла дерево, корни дают новую поросль, и жизнь продолжается.
       Точно так же живет человек. Только корни его –это семья, его дети, его внуки и правнуки.

Человек умирает дважды. Первый раз, когда умирает физически, второй раз, когда уходит из памяти живых. Задача ныне живущих поколений людей – знать поименно как можно больше своих предков.

 
С давних времен пришло к нам поверье о том, что жизнь всех людей на Земле - прошлых и современных поколений - образовывает исполинское Дерево Рода. Всем нам известный библейский сказ о том, как создал Господь первых людей на земле. Наши предки верили, что Дерево человеческого рода также начало разрастаться от первых людей - Адама и Евы. Они стали его первым ростками. И так же, как из маленького стебелька начинает расти  деревце в лесу, так и  Дерево человеческого рода становится все более большим и большим. Ведь с рождением каждого нового человека на нем прибавляются и новые веточки.

 Нет такого народа или рода, который бы не имел на Дереве Рода своей ветви или веточки. Свой маленький листочек на нем имеет любой из нас. Наверное, сегодня очень тяжело было бы изобразить дерево всего рода человеческого так, что вспомнить на нем всех людей, все поколения.

Чаще всего изображают дерево рода или семьи в виде дуба. Это также не случайно. О том, что дуб - всем деревьям дерево, разные народы знали с глубокой давности. Первоначальные племена верили, что именно на дубе живут сильнейшие их - повелители неба, дождя, грома, молнии. У греков дуб считался святым деревом Зевса, у римлян - Юпитера. Наши предки-славяне не сомневались, что дуб - это дерево бога грома Перуна, которому приносили жертву именно из дуба.

Остались письменные свидетельства давних историков о том, что на острове Хорте рос величественный дуб, которому поклонялись и приносили жертвы жители Руси. Так вот с давних времен дуб - признак силы, святости, высочайшего почета.

Из народных пересказов и легенд также можно узнать, что дуб вообще считается священным деревом славян, которое дает силу, мудрость, считается опорой всего света. И так же, как старые дубы берегут память о прошлом, так и дерево рода тоже оберегает ее, становится опорой для воспитания в почете к дедам, прадедам грядущих поколений.

Широкое и развесистое дерево у тех семей, где такую память издавна уважают, где из поколения в поколение передаются семейные реликвии, рассказы о жизни и поступках дедов и прадедов, старые, пожелтевшие от времени, фотоснимки. Такие вещи имеют особое значение. Все они - материальные свидетели существования человека.

Есть народное выражение: помнить до седьмого колена. Колено - это одно поколение рода. О том, кто помнит о своих предках до седьмого колена, можно сказать, что он знает свой род очень хорошо.

На каждом родословном дереве, которое еще иногда называют генеалогическим, можно прочитать не только судьбу одной семьи, а настоящую книгу жизни, историю целой страны. Так как каждая семья - это частичка общества, которая отображает все процессы, которые в нем происходят.

Изучение истории рода Гутник для составления генеалогического древа–  цель данной работы.

Задачи исследования:

1) изучить литературные источники о генеалогии;

2) оценить дополнительные источники по теме: документы, стихи, фотографии;

3) просмотреть и проанализировать материал, имеющийся в архивах;

4) расширить знания о своих предках, выделить главное;

5) систематизировать полученный материал, составив родословное древо.

6) использовать полученный материал для выступления на классных часах, для подготовки дополнительного материала при изучении Истории России

Объект исследования: Род Гутник.

Время исследования: лето 2021

Место исследования: х. Кривов Ростовской области

Методы  исследования: 

· Анализ имеющейся литературы;

· Знакомство с документами;
· Интервьюирование. 

Актуализация исследования
При изучении истории своего рода можно выявить своих родственников, принимавших участие в исторических событиях.

Реализации:
 -составление родословной своей семьи.

-оценка результата работы.

      Руководила и направляла мою работу, вносила корректировки учитель истории Родина Любовь Ивановна.

II. Основная часть.

       История моей семьи насчитывает не одно десятилетие. Четыре поколения Гутник живет на донской земле. Я горжусь тем, что, что мои близкие внесли большой вклад в историю Обливского района, колхоза имени Кирова.

Прежде чем изучить родословную своей семьи, я узнала историю моей фамилии.

Исследование истории возникновения фамилии Гутник открывает забытые страницы жизни и культуры наших предков и может поведать много любопытного о далеком прошлом.

Фамилия Гутник принадлежит к древнему типу славянских семейных именований, образованных от личных прозвищ.

Традиция давать человеку в дополнение к имени, полученному при крещении, индивидуальное прозвище издревле существовала на Руси и сохранялась вплоть до XVII века. Это объясняется тем, что на практике использовалось относительно немного канонических церковных имен, которые в результате часто повторялись. Многочисленные же личные прозвища позволяли легко выделить человека в обществе. Поэтому прозвищные именования прибавлялись к крестильным именам, а нередко полностью заменяли их не только в обиходе, но и в официальных записях.

Прозвища на Руси были чрезвычайно разнообразны и зачастую отражали какие-то яркие качества внешности или характера человека. Но иногда прозвищные именования становились социальной характеристикой, поскольку указывали на род занятий их носителей. Это происходило обычно в тех случаях, когда человек был мастером своего дела. Такого человека благодаря его ремеслу знали и уважали окружающие, поэтому даже в деловых записях за ним зачастую сохранялось профессиональное именование. 

К числу подобных «профессиональных» именований относится и личное прозвище Гутник, от которого образовалась исследуемая фамилия. Гутником в южных и западных говорах называли стеклодува, то есть ремесленника, занимавшегося изготовлением стекла, а также различных стеклянных изделий. Труд стеклодувов за многие века практически не изменился. Стеклодув силой своего дыхания и перемещением трубки изменяет форму изделия. Для того, чтобы создать по-настоящему красивую вещь, ему приходилось быть ещё и художником, и проводить у печи достаточно много времени. Подчас на Руси стеклодувов называли едва ли не волшебниками. Секреты мастерства стеклодувов передавались из поколения в поколение, а потому и прозвище, данное родоначальнику, быстро приживалось в применении к его потомкам.

Фамилия Гутник образовалась от прозвища предка без оформления фамильным суффиксом. Это было характерно для украинских, белорусских и южнорусских земель, так как там фамилии начали закрепляться столетием раньше русских, когда типичные фамильные суффиксы еще не оформились. Так и личное прозвище Гутник без каких бы то ни было изменений преобразовалось в передаваемую от отца к сыну фамилию.

Безусловно, фамилия Гутник представляет собой замечательный памятник славянской письменности и культуры. Однако процесс формирования фамилий был достаточно длительным, поэтому окончательно говорить о точном месте и времени возникновения рода Гутник можно лишь на основании глубоких и серьезных генеалогических исследований.

Родословную моей семьи я знаю не очень хорошо. Поэтому в помощь подключила всех своих родных. Я хочу знать больше о тех людях , которые жили до меня и внесли огромный вклад в историю нашей семьи . Я очень хочу чтобы следующие поколение помнило о нас. 
История моей семьи полна загадок и тайн. Опросив, своих родственников мне не удалось полностью восполнить пробелы в истории моей семьи. Но кое какую информацию я все таки получила. И готова  поведать ее вам….

Родня по папиной линии :

Мой дедушка Гутник Геннадий Нахимович родился в станице Кущевской Краснодарского края. С самого детства дедушка мечтал стать военным. Много времени в детстве проводил в военных играх. Его идеалом был выдающийся русский полководец А. В. Суворов. В своей молодости ему удалось воплотить свою мечту в жизнь. После окончания школы, он уехал на Украину к родственникам, там устроился на работу, там встретил свою любовь, оттуда был призван в армию. Отслужив в армии он уехал служить сверхсрочно в Германию. Но быть в дали от родных очень трудно, поэтому пришлось оставить свою детскую мечту и вернуться на Родину. По возвращению встал вопрос где остановиться, пустить корни. И практически методом «тыка» выбор пал на Ростовскую область, Обливский район. В то время в районе самым передовым хозяйством был колхоз имени Кирова, решили обосноваться именно здесь. Поселились в хуторе Слепихин. Устроился на работу в колхоз до почетной пенсии проработал главным зоотехником. Внес большой вклад в развитие животноводства колхоза имени Кирова. С бабушкой они жили рука об руку (Приложение 1). Поддерживали друг друга и воспитывали двух детей – сына, моего папу, и дочь. К сожалению, мне мало известно о жизни дедушки, так как он ушел из жизни еще до моего рождения.
Моя бабушка Гутник Вера Корнеевна родилась в г. Тараща Киевской области. Окончив школу, получила профессию повара и по направлению попала в город Горловка. Там и познакомилась с дедушкой. Так как он уезжал служить в Германию, она, не раздумывая поехала с ним. По приезде с дедушкой в х. Кривов, бабушка тоже пошла работать в колхоз. Работала поваром в колхозной столовой. Бабушку я помню только с положительной стороны. В детстве мы проводили очень много времени вместе. Она рассказывала много увлекательных историй о своей непростой жизни как жили в Германии, как воспитывали детей.
Мне всегда нравилось общаться с ней на разные темы, она мне помогала учить уроки, когда я была еще маленькой, она мне читала много  книг. Каждый год весной мы ходили с бабушкой в лес, который находиться рядом с ее домом. Брали с собой еду и устраивали там пикник. Бабушка была родным, близким и очень дорогим мне человеком.
Папина сестра- тетя Лена в настоящее время проживает г. Миллерово. (Приложение 2). После окончания школы, она поступила в Вёшенское педагогическое училище. Более двадцати лет работает педагогом. Имеет четверых детей и трое внуков. Она отлично справляется с обязанностями матери, жены и бабушки и всё это совмещает с профессиональной деятельностью. Мы часто собираемся все вместе, рассматриваем старые семейные альбомы. Из рассказов старших, мы дети, узнаем историю семьи.
Мой папа – Гутник Андрей Геннадьевич родился в х. Слепихин. Учился в школе, после школы - в Суровикинском техникуме. Обучаясь в техникуме, освоил профессию водителя. Затем была армия. После службы в армии пошёл работать в колхоз водителем. Более 25 лет проработал в колхозе. Приходилось работал на разных машинах. Мой папа очень трудолюбивый, добрый, не может сидеть сложа руки, хочет овладеть чем-то новым. Именно эти черты характера позволили ему открыть свое дело. Купил зерновоз, оформил индивидуальное предпринимательство и теперь занимается перевозкой зерна по нашей необъятной стране. Во время работы в колхозе, папа завоевал уважение коллег и руководства. Был удостоен множеством наград областных и районных, информация о его трудовых подвигах неоднократно размещалась в районной газете «Авангард».  Несколько раз, во время уборки урожая, был передовиком (Приложение 3).
 После первой встречи с мамой он сразу понял, что влюбился. Это была любовь с первого взгляда (Приложение 4).
Я очень им горжусь, ведь я присутствовала у него на работе и видела сколько сил и терпения нужно вкладывать в это нелегкое дело.

Родня по маминой линии: 
Моя бабушка Анна Федосеевна родилась в 1937 году (Приложение 4). Детства своего она даже не ощутила, ведь это были очень трудные послевоенные годы. Пережили голод и нищету. Она рассказывала множество историй про это тяжелое время. Часто вспоминала, как в хутор приходили немцы, забирали скот и заготовки на зиму.
Бабушка всю жизнь проработала в животноводстве, была ударником социалистического труда, победителем социалистического соревнования. Имеет множество наград (Приложение 5).
Мой дедушка Василий Леонтьевич- донской казак (Приложение 6).  Родился в х. Горбатов Боковского района. Отучившись в школе, поступил в институт. Но закончить его не удалось, проучившись 3 курса по семейным обстоятельствам вынужден был вернуться в родной дом. Когда он работал в станице Обливской встретил мою бабушку. В 1965 году они поженились. Построили дом в хуторе Нестеркин , воспитали три дочери (Приложение 7).
Всю свою жизнь он проработал токарем. И до сих пор в свои 80 лет его просят помочь и он никогда не отказывает. Ведь это любимое дело, которое он выполняет с душой и удовольствием.

Мой дедушка- душа компании. Когда мы все вместе собираемся на семейных праздниках, он любит петь застольные песни, рассказывать анекдоты и истории из жизни.

Сестра моей мамы т.Таня проживает в х. Солонецкий. У нее 3 дочки и огромный ценный клад 7 внуков. Тётя Таня долгое время работала в колхозе, но с распадом колхоза, пришлось заняться домашним хозяйством, много времени уделяет воспитанию внуков (Приложение 8).
Вторая сестра тетя Лена живет в х. Нестеркин, у нее большая семья. Она воспитала троих сыновей. Долгое время, как и бабушка, работала в животноводстве. Сейчас занимается домашним хозяйством.

Моя мама- Гутник Ольга Васильевна, (приложение 9) очень ответственный и трудолюбивый человек. Закончив школу, она получила профессию экономиста. Какое о время работала в колхозе бухгалтером, потом экономистом. Но жизнь распорядилась там, что ей пришлось освоить профессию социального работника. Мама считает, и я с ней полностью согласна, что эта работа имеет важное социальное значение. Она помогает людям, которые в силу своего возраста, здоровья не могут самостоятельно справиться с домашними делами, им нужна помощь. Мама с добротой и милосердием выполняет свою работу. Когда она уходит в отпуск бабушки и дедушки по ней очень скучают, часто звонят спросить, как дела. Я считаю мамину работу очень сложной, ведь к каждому нужно найти отдельный подход. Но она без труда с этим справляется. Старикам требуется особое внимание, им хочется поговорить и моя мама, не смотря на свою загруженность, находит минутку для каждого, выслушает всех. Мама закончила ещё и музыкальную школу, играет на аккордеоне. Для своих бабушек и дедушек мама устраивает концерты, они вместе поют песни, это помогает им забыть о своих невзгодах, болезнях, получить заряд энергии.  Порой мне кажется, что моя мама супергерой, ведь ей нужно не только сходить на работу, но и еще дома выполнять домашнюю работу. Я всегда в свое свободное время стараюсь ей помочь и большему научиться. Она шефповар, воспитатель, психолог и идеальный работник в одном лице. 

Человеком, который внес огромный вклад в мое воспитание является мой брат – Евгений. С самого детства он учил меня доброте, отзывчивости, трудолюбию. Уделял мне почти все свое свободное время. Он является самым родным мне человеком. Я могу ему доверить все свои секреты и точно знать, что он их никому не расскажет. Поможет советом. Всегда могу рассчитывать на его поддержку.

Сейчас он проживает в г.Суровикино вместе со своей семьей (Приложение 10). Он, как и папа, занимается перевозкой грузов. Воспитывает дочь Полину. Они часто приезжают к нам в гости. Зимой мы все вместе катаемся на санках и играем в снежки, а летом купаемся в речке и загораем.

Заканчивая свой рассказ, я хочу сказать, что очень важно и нужно знать историю своей семьи. Мне очень понравилось заниматься этой работой, ведь это очень сблизило меня с моими родными.

III. Заключение.

      У меня интересное «родословное дерево», я сейчас совсем по- другому смотрю на старые фотографии из семейного альбома. Не так как раньше. Кажется, что сейчас лица оживут и ещё очень многое мне расскажут…

Мне очень интересно было работать над этой темой. Я много узнала о своих корнях, многое для меня было ново. И я теперь понимаю, что мой род зарекомендовал себя только с хорошей стороны, и я – Гутник Дарья обязательно должна сохранить и преумножить заслуги моего рода.

       В дальнейшем я бы хотела  изучить боевой путь моих предков.  Каждый человек должен помнить и чтить дела своих предков, которые не жалели жизни, защищая родную страну, родной дом.

Триста лет тому назад  
Что говорить, и даже двести  
мой предок вообразить не мог  
Что буду рад любой я вести.

О том, где жил и что творил  
Кого рожал и с кем он жил  
И где, окончив жизнь, почил.

Стремлюсь проникнуть в глубь веков,  
Объединить разрозненные факты  
Найти и доказать недостающее звено,  
И наконец понять, «А кто ты?»


Я не собираюсь останавливаться на достигнутых результатах и обязательно продолжу мою исследовательскую работу, чтобы 

проследить, как перекликалась история моей семьи с историей моей Родины. 

Приложение 1. Гутник Геннадий Нахимович и Гутник Вера Корнеевна
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Приложение 2. Тетя Лена
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Приложение 3.
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Приложение 4.  Мои папа и мама Гутник Андрей и Гутник Ольга
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Приложение 5 Бабушка Анна Федосеевна
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Приложение 6. Награды бабушки Ани
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Приложение 7. Дедушка Василий Леонтьевич
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Приложение 8 Три сестры
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Приложения 9 Тетя Таня и ее семья
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Приложение 10. Моя мама Гутник Ольга Васильевна
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Приложение 11. Брат Евгений с семьей. 
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