«Не существует сколько-нибудь достоверных тестов на одаренность, кроме тех, которые проявляются в результате активного участия хотя бы в самой маленькой поисковой исследовательской работе»

А.Н. Колмогоров

  В 2015 году, в преддверии празднования 70- летия Победы, поисковый отряд МБОУ «Каштановская СОШ», объединяющий учащихся 5-11 классов,  начал работу над проектом «Книга памяти».  Проект посвящен родным, близким и односельчанам, принявшим участие в  Великой Отечественной войне  1941 -1945 годов.

  Цель -расширение представления учащихся об основных  событиях Великой Отечественной войны  за счет обращения к документам семейных архивов и непосредственным носителям исторической памяти (родителям, бабушкам, дедушкам и др.)

      В ходе работы над проектом было  проведено  анкетирование среди учащихся школы с целью подтверждения его актуальной значимости. Социологический опрос показал, что:
-  в семьях знают  о родственниках- участниках Великой Отечественной  войны  -  52 %
-  не знают   – 28%
-  хранят семейные реликвии военных лет – 16%
- уверены в необходимости сохранения памяти о родственниках и земляках –участниках ВОВ– 100%
     По результатам опроса был составлен план работы над проектом, который включал в себя:
-  изучение литературы и архивных документов  по данной теме;

- организацию сбора материала о родственниках, участниках ВОВ у учащихся школы;

- проверку, уточнение, и дополнение собранной информации данными с официальных сайтов «Подвиг народа» , «Мемориал» ,«Память народа»,«Саксонские мемориалы», «Солдат.ru», «Бессмертный полк»;

-  обработку полученной информации  и размещение на страницах книги;

-  создание электронной Книги Памяти и размещение ее на сайте школьного Музея боевой славы.
Информацию о своей работе члены отряда «Поиск» размещали в социальных сетях, на сайте «Карта Памяти», на сайте школьного Музея боевой славы. Благодаря этому, география проекта расширилась, в школу стали приходить письма из разных уголков России от родственников погибших воинов, которые захоронены на территории Каштановского сельского поселения. Многие побывали на могиле своих дедов и отцов и поддерживают активную связь с ребятами из отряда «Поиск».  Имена героев, сражавшихся на территории  поселения, также были внесены в Книгу Памяти. На данный момент в ней размещена информация о 48 ветеранах.
   Создание «Книги Памяти» - это большое  событие для школы и для жителей поселения. Ведь над книгой трудились  все участники образовательного процесса, проводилось  социальное взаимодействие с Обливским краеведческим музеем, администрацией, военкоматом  и жителями Каштановского сельского поселения. Учащиеся получили информацию о членах своих семей – участниках войны,почувствовали свою сопричастность к истории своей малой родины и страны в целом. В ходе этой работы учащиеся овладели навыками исследовательской работы, научились брать интервью, работать с архивными документами, работать в команде.
В планах отряда «Поиск»– оформление печатного издания «Книги Памяти» Работа продолжается...
